

VI. ХРОНИКА

СЛОВО ОБ УЧЁНОМ. ПАМЯТИ БОРИСА ВАСИЛЬЕВИЧА АНАНЬИЧА (1931 – 2015)

20 июля 2015 года ушёл из жизни один из ярких представителей ленинградской школы историков Борис Васильевич Ананьич. Сын советского контр-адмирала, он, тем не менее, связал свою жизнь с занятиями исторической наукой. Формироваться как учёный Борис Васильевич начал в стенах Ленинградского государственного университета, куда он поступил, после окончания средней школы в 1948 г. на исторический факультет. Своей специальностью он первоначально избрал «Историю международных отношений», переключившись впоследствии на изучение финансовой и экономической истории России.

Безусловное влияние на становление Б. В. Ананьича как историка оказал профессор Б. А. Романов, учёный ещё до революционной выучки. Присутствие в университете дореволюционной профессуры создавало атмосферу научного поиска и устанавливало связь советской исторической науки с её предшественницей. Несмотря на все политические сложности того времени, университетская и академическая наука создавали основательные научные исследования. Введённый в научный оборот этими исследованиями добротный фактический материал не потерял своего значения и по сей день.

Под научным руководством Б. А. Романова Борис Васильевич начал работать, обучаясь на последнем курсе университета, затем в аспирантуре, а с 1956 г. в качестве младшего научного сотрудника Ленинградского отделения Института Истории АН СССР (ныне Санкт-Петербургский институт истории РАН). Борис Васильевич проработал в институте почти 50 лет, пройдя путь от кандидата наук (1961) до доктора (1970) и академика (1994). Его отличали такие черты академического учёного и интеллигента, как ответственность, собранность, и преданность и увле-

чённость делом, которым он занимался, подвижничество, уважительное отношение к окружающим. Наука была его призванием и за теми успехами, которые пришли к нему, лежал кропотливый ежедневный труд.

Научная деятельность Бориса Васильевича выразилась в многочисленных и разнообразных по тематике трудах. Занимаясь изучением финансово-экономической политики России, он связал её с внешней политикой. Результатом его изысканий стала кандидатская диссертация «Англия и Россия в Персии накануне соглашения 1907 г.». Напряжённые поиски в архивах и библиотеках сделали возможным публикацию книги «Россия и международный капитал, 1897 – 1914: Очерки истории финансовых отношений». Автор выявил взаимозависимость между событиями происходившими на международной арене и причастности к ним финансового капитала. В 1970 г. он защитил опубликованную книгу в качестве докторской диссертации.

В 1975 г. Борис Васильевич выпускает монографию «Российское самодержавие и вывоз капитала, 1895 – 1914 гг. По материалам «Учётно-ссудного банка Персии». В её основу была положена, значительно переработанная и дополненная кандидатская диссертация. Опубликованная через 14 лет после защиты, она свидетельствовала о том, насколько серьёзно Борис Васильевич относился к печатному слову, как тщательно и скрупулёзно изучал собранный материал.

Еще одним направлением научного поиска Бориса Васильевича стало изучение истории российских акционерных коммерческих банков и банкирских домов, до этого не привлекавших внимание исследователей. Изучение финансово-экономической истории России сделали Бориса Васильевича признанным авторитетом среди отечественных и зарубежных историков. Это дало ему возможность участвовать в престижных международных проектах по изучению истории банков.

Много времени и сил Борис Васильевич тратил на написание и редактирование коллективных обобщающих трудов по истории России. К ним принадлежат: «Кризис Самодержавия в России, 1895 – 1917», «Власть и реформы: от самодержавной к советской России». Другим направлением его деятельности было издание источников. В этой трудоёмкой и не всегда должным образом оцениваемой работе, он достиг значительных результатов. Изданные им и под его руководством источники составляют прочную базу отечественной науки.

Ещё одним научным увлечением Бориса Васильевича стало изучение жизни и деятельности одного из крупнейших государственных деятелей

России, каким был С. Ю. Витте. Вероятно, на выборе этой проблематики сказались также влияние его учителя Б. А. Романова, опубликовавшего статью «С. Ю. Витте как дипломат». Итогом многолетней работы по изучению деятельности Витте стала монография «С. Ю. Витте и его время» в соавторстве с Р. Ш. Ганелиным.

В начале 90-х годов Борис Васильевич принял участие во многом в новом для него деле, работе по изданию следственных материалов по так называемому «Академическому делу». Всего вышло два выпуска из десяти намечавшихся. Это следственные дела академиков С. Ф. Платонова (1993) и Е. В. Тарле (1998).

За исследование каких бы проблем ни брался Борис Васильевич, всегда можно было сказать, что материалы, введенные им в научный оборот, тщательно выверены и точны.

Помимо научно исследовательской работы Борис Васильевич занимался преподаванием, являясь профессором Ленинградского – С-Петербургского университета, на историческом факультете которого он проработал более 40 лет. Через его спецкурсы и спецсеминары прошли десятки студентов. На них он делился своими находками в архивах и библиотеках, показывая методы работы с источниками. Помимо глубоких и разносторонних знаний студенты получали наглядный пример того как следует относиться к делу, которым ты занимаешься. В его послужном списке длинная цепочка аспирантов и докторантов во многом обязанных своими успехами его чуткому отношению к их научным занятиям. Борис Васильевич был доброжелательным, без тени превосходства над кем либо, но вместе с тем требовательным к себе и коллегам человеком.

Друзья и коллеги кафедры
истории Нового и новейшего времени